

# 2022 年基础教育质量监测督导评估及特色专项 项目绩效自评报告



部门名称：党委学生工作部（处）

填报人：

联系电话： 13527049854

填报日期： 2023 年 6 月 12 日

## 一、基本情况

### (一) 项目基本情况

2017年7月我校和林芝市墨脱县人民政府签订了《肇庆学院与西藏林芝市墨脱县人民政府共建大学生思想政治教育实践基地框架协议》，每学期选派10-13名大学生赴藏开展实习支教工作，帮助西藏整体提升教育质量，为打赢脱贫攻坚战、实现西藏长治久安提供坚强保障。援藏支教工作由学校党委部署，学生工作部具体组织落实。

六年来，学校先后选派十一批共100名学生和11名指导教师赴西藏墨脱实习支教。援藏大学生均获评“优秀援藏人才”“优秀实习生”，我校被授予“援藏事业功勋单位”称号。与此同时，我校致力于将援藏支教与援藏精神教育有效结合起来，达到最大化的育人效果，支教主题教育项目曾荣获广东省“当代中国马克思主义”主题教育项目大赛一等奖、肇庆市首届“育人杯”思想政治工作优秀案例评选活动一等奖、肇庆市第一届志愿服务大擂台优秀奖等荣誉。

### (二) 项目决策情况

学校党委将援藏支教作为一项必须完成的政治任务和义不容辞的使命，把援藏支教作为学校党建工作的重要抓手和培养学生家国情怀爱国主义精神的重要载体，把支教视作增进民族团结、实现边疆长治久安的政治任务来落实和部

署。校党政领导班子亲自领导、部署，从立意、规划到组织实施亲自参与，积极与墨脱县教体局沟通，制定了《肇庆学院对口支援墨脱县共建大学生思想政治教育暨实习支教基地工作方案》。

### （三）绩效目标

在我校的对口支援下，西藏墨脱县教育从人才、硬件、课程和技术等方面全面发展，素质教育工作取得良好成效。同时，引导我校学生树立正确的历史观、民族观、国家观和文化观，积极践行社会主义核心价值观，肩负起新时代青年学生的使命担当，为当地教育事业、民族交往交流交融贡献青春力量。

## 二、绩效自评工作组织情况

根据《广东省财政厅关于开展 2023 年省级财政资金绩效自评工作的通知》《广东省财政厅关于做好2023年省级财政重点绩效评价工作的预通知》(粤财绩便[2023]2号)和《广东省财政厅关于做好2022年度中央对地方转移支付预算执行情况绩效自评工作的通知》要求开展项目绩效自评，落实主体责任，组织专人负责，认真开展自查自评，按时保质完成工作，自评结果客观准确。

## 三、绩效自评结论

参加援藏支教工作的师生，100%以上都能按照既定计划

目标完成援藏支教任务，在学生中形成良好的口碑，吸引了越来越多学生加入援藏支教队伍，实现了“引导学生树立正确的历史观、民族观、国家观和文化观，积极践行社会主义核心价值观，肩负起新时代青年学生的使命担当”的预期目标，具有现实的教育意义，营造了良好的氛围。与西藏林芝市墨脱县共建大学生思想政治教育实践基地工作加强了与墨脱县政府的交流与合作，得到了当地政府充分肯定，截至目前学校选派的前十一批共计 100 名大学生均荣获评为“墨脱县优秀援藏人才”，我校被授予“援藏事业功勋单位”称号，并收到了当地政府的感谢信，服务对象满意度较高。援藏支教主题教育活动受到易班网全国头条、广东省教育厅网站、广东教育官微、肇庆电视台、西江日报等媒体的广泛报到，受到学校师生和社会各界的广泛关注，具有良好的社会效益。

综上所述，我校 2022 年基础教育质量监测督导评估及特色专项总体完成情况良好，自评得分 100 分。

#### 四、绩效指标分析

##### （一）决策分析

###### 1. 项目立项情况。

###### （1）论证决策。

为贯彻落实习近平总书记关于西藏工作和对口支援工

作的系列重要讲话精神以及广东省省委省政府的号召，广东省教育厅于 2017 年 3 月 16 日下发《广东省教育厅关于我省高校与西藏地市共建大学生思想政治教育实践基地的通知》（粤教政务函〔2017〕11 号），决定组织广东 13 所高校与西藏自治区林芝市、昌都市开展教育对口帮扶工作，共建大学生思想政治教育实践基地，我校成为对口帮扶高校之一参与共建工作。

### （2）目标设置。

在绩效目标设置方面，所设立的整体绩效目标依据充分，指标完整、合理、可衡量，符合客观实际，绩效目标的设立与年度工作计划的相符性较高。

### （3）保障措施。

学校党委的高度重视，各相关职能部门的协同，管理制度完整，计划安排合理，符合客观实际。

## 2. 资金落实情况。

### （1）资金到位。

2022 年 4 月，我校收到 2022 年基础教育质量监测督导评估及特色专项补助经费人民币伍万元整。

### （2）资金分配。

该项目经费与学校设立的每年 20 万元“大学生援藏支教专项”统筹使用，由学生工作部负责，主要用于第九、第

十批大学生援藏支教服务队（含带队教师共 22 人）赴西藏林芝市墨脱县开展援藏支教、共建大学生思想政治教育实践基地以及组队赴墨脱县开展暑期“三下乡”社会实践活动。

## （二）管理分析

### 1. 资金管理。

#### （1）资金支付。

资金支出过程遵从校内财务管理制度，做到了按进度使用，及时、足额使用，无缺额无超额。资金使用过程中，悉数用于开展援藏支教、共建大学生思想政治教育实践基地以及组队赴墨脱县开展“三下乡”社会实践活动相关活动。

#### （2）支出规范性。

综合考虑工作进度进行调整，按事项完成进度支付资金，资金管理、费用标准、支付符合有关制度规定完善，按规定履行调整报批手续或未发生调整，且按事项完成进度支付资金，事项支出的合规，资金管理、费用标准、支付符合有关制度规定，未出现超范围、超标准支出，虚列支出，截留、挤占、挪用资金；会计核算规范且规范执行会计核算制度；项目按规定程序实施，严格执行相关制度规定的。资金管理单位建立有效管理机制，且执行情况良好。

### 2. 事项管理。

#### （1）实施程序。

2022 年基础教育质量监测督导评估及特色专项补助经

费到账后，资金使用前期有摸底调查，具体使用细节经过广泛征求援藏支教师生意见，召开处班子会，根据经费用途要求，结合学校援藏支教工作实际，集体讨论经费使用细节，明确项目经费使用绩效目标。项目绩效目标设置完整、合理、可衡量，相应规章制度完整，具备条件实施，工作进度计划合理。

### （2）管理情况。

学校党委成立了“肇庆学院对口支援墨脱县共建大学生思想政治教育暨实习支教基地工作领导小组”，党委书记和校长任组长，分管学生工作的校领导任副组长，相关职能部门和相关学院负责人为成员，负责统筹、协调、推进援藏支教工作。

## （三）产出分析

### 1. 经济性。

严格按照财务管理制度规定，严格执行财务计划和预算，严格执行各项支出的审批程序，严格控制成本，节约开支，考核资金使用效果，做到支出合理。

### 2. 效率性。

各项工作按照预定计划完成，并且较好地完成了部支出绩效目标申报表中的各项目标，及时完成各项任务。

## （四）效益实现度分析

## 1. 效果性。

该项目经费使用过程中严格按照省教育厅项目用途要求，用于大学生援藏支教服务队赴西藏林芝市墨脱县开展援藏支教、共建大学生思想政治教育实践基地的。

## 2. 公平性。

根据《肇庆学院与西藏林芝市墨脱县人民政府共建大学生思想政治教育实践基地框架协议协议书》相关要求，学校与墨脱县人民政府共同承担按月给予支教学生人民币两千元生活补助，负责支教学生和实习指导老师每学期一次从肇庆到墨脱的往返路费。

## 五、主要绩效

### (一) 把握青年大学生群体思想动态，增强主题教育实效

学校援藏支教实践育人项目充分综合运用泛在教育、体验教育等相关理论，推进线上线下相结合，推进习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进网络，入脑入心、落地生根。线上活动接地气，通过互联网的开放性、透明性、共享性和个性化，打破思想政治教育受时间、地域的限制，使得习近平新时代中国特色社会主义思想的学习向多媒体化、互动化发展。有效的线下活动促互动，形式多样的体验式教育将习近平新时代中国特色社会主义思想形象化、具体化，

唤起了学生的学习兴趣，激发了学习的主动性。开展的援藏支教易班优课平台、援藏支教分享会、特别思政课等线上线下活动，学生喜闻乐见，营造了良好的学习氛围。

## （二）打造“一校一基地，一人一品牌”，提升当地教育质量

在援藏支教工作中，本着“一校一基地，一人一品牌”的工作思路，推进支教工作。我校支教学生奉献教育热情、输出教育理念、开展教育改革，为墨脱县教育事业注入新鲜血。例如，支教同学在墨脱县中学以提高生物学科实验课开出率为突破口，通过整合校内教学资源，助力教育均衡发展，将生物实验开课率由原来的 60%提高到 90%。支教队员根据幼儿园工作实际，提出“走班式”教学理念，打造了“走班式”教学品牌；结合幼儿园实际创办园本健康类教育活动，建设了“特色篮球”教学品牌；成立了墨脱县首个美术社团；举办墨脱县完全小学首届运动会；举办墨脱县完全小学首届艺术节等特色品牌等等。这些品牌项目有效推动了学校教学改革，提升了学生的综合素质，得到了当地教育主管部门、所在学校的高度重视，成为了学校的特色项目，并被广泛推广。

## （三）立足校本课程开发，推进主题教育实施课程化

学校援藏支教实践育人项目将援藏支教主题教育围绕“使命担当”、“西藏精神”、“用心支教”、“民族团结”、

“教学相长”五个模块展开课程设计。紧密联系援藏支教学生的专业、专长、援藏经历等实际，科学统筹校内校外、课内课外、线上线下等教育资源，灵活采用课堂教学、社会实践、校园文化活动、网络等教育途径，对学生开展行之有效的教育。课程实施采取学生喜闻乐见、乐于参与的座谈分享、特别思政课、朋辈讲堂、影音展播等形式，激发学生参与的积极性和创造性，让学生亲自动手、亲身参与、得到切身体验。

#### （四）挖掘朋辈教育资源，发挥大学生主体性

实践过程中充分挖掘援藏支教学生教育资源，依托易班网平台，开设“援藏支教优课课程”，通过线上线下、多视角、多维度展示支教生活的真实经历，从不同角度展示民族情深、守望相助、血脉相连、水乳交融的民族团结画面，展现支教师生的民族情怀、家国情怀和奉献西部的高尚情操，提高广大师生对援藏支教工作的认识。形成学生“助人-自助-分享-提升-助人”的良性循环，成为推动学生自我教育、自我管理、自我服务理念的有效实践。

### 六、存在问题

2017年以来，我校援藏支教工作在省教育厅的关心指导下，以援藏墨脱为契机，大力开展与西藏林芝市墨脱县人民政府共建大学生思想政治教育实践基地工作，充分挖掘援藏

支教教育资源，强化青年学生政治思想引领等方面做了大量工作。学校的实践育人项目取得了良好的成效，受到了广大师生、受援地社会各界的广泛好评。墨脱县位于喜马拉雅山脉南麓，自然环境恶劣，地震、雪崩、泥石流、滑坡、塌方、洪水、冰灾常年频发，对外交通艰险，是全国最后一个通公路的县。墨脱县交通不便，运费奇高，物资供应紧张，导致当地平均物价高于外界3-5倍。而我校支教学生教学点相对分散，部分教学点位于相对偏僻的背崩乡、德兴乡，我校援藏支教师生日常生活开支压力较大。

墨脱县经济增长的内生动力不足，县财政紧张。本着“奉献、友爱、互助、进步”的援藏支教精神，近年来，我校在尽量不占用墨脱县经费资源的前提下，厉行节约，整合资源，增拨援藏支教专项经费，统筹专项支出，逐步提高援藏支教师生补助标准。然而由于近年来，墨脱县援藏支教教师缺口较大，加之我校经费紧张，为保障援藏支教实践育人工作正常开展，希望省教育厅能充分考虑墨脱县援藏支教责任重、难度大实际，针对边远地区特点增拨经费，以保证我校援藏支教学生生活补助及相关活动开展费用的正常报支，完成省教育厅交办的援藏支教实践育人工作。

## 七、下一步工作计划

习近平总书记在党的二十大报告中指出，广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。接下来，我校将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神以及国家和广东省关于教育援藏的有关精神，在已有成果的基础上，重点做好几下四方面的工作：一是充分发挥我校音乐、美术、体育等学科优势，突出美育浸润行动计划，推进墨脱乡村教育振兴；二是加大师资培训力度，提升墨脱教师队伍水平；三是大力整合资源，做好教育信息化以及教学资源共享等帮扶工作；四是不断提升工作质量，凝练工作特色，培育工作品牌，推进粤藏校地共建项目取得更大的成效。